

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franqueo concertado
Apt.º de Correos n.º 81
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
n.º 2614

Año XXXVIII.—Núm. 12.253

Viernes 21 de Agosto de 1936

Corazón de Jesús, en Tí confío

El marxismo, esa ola infernal de podredumbre y de satánicos instintos que cada día se supera con la comisión de nuevos delitos a cual más repugnante y más odioso, ha llegado a un verdadero delirio de maldad.

No bastaba, por lo visto, que cada día y en cada pueblo sacrificase a los mejores: no estaba satisfecho con esas hecatombes de ciudadanos beneméritos y con la crueldad de hombres calcinados, mujeres atropelladas y niños sacrificados. No se habían saciado con la sangre inocente derramada en cada pueblo entre vesánico furor. Y han querido llegar a lo más.

Los que han atentado contra el Pilar de Zaragoza han sido lo bastante criminales para atentar contra el Sagrado Corazón. ¡Malvados! Tan malvados como insensatos, porque de insensatos es pretender destruir lo indestructible, lo eterno, lo único que «Es» por sí mismo.

El Corazón de Jesús no se destruye con arrasar su monumento del Cerro de los Angeles. El Corazón Sagrado de Jesús no puede desterrarse de esta España en la que prometió reinar con más veneración que en otras partes.

Por ello, mientras los insensatos marxistas han querido derrocar su trono, El ha tomado posesión de los pechos de los soldados, milicianos y civiles que llevan su imagen prendida como la más preciada condecoración. Por ello también, mientras los marxistas han pretendido arrojarle de España, El ha asentado su trono en miles de colgaduras y banderas y en infinitas de banderitas que lucen en su centro el Corazón Sagrado y que sobre el suyo llevan los buenos españoles.

Escupir al cielo es tarea de locos, monstruosos insensates, crimen nefando. El cielo, por mucho que hagan sus enemigos, está arriba, en lo alto, y presidiéndolo todo. Y cuando a veces parece que consiente las maldades, es para luego confundir a los malos, que siempre están abajo, en tanto que el Corazón Sagrado de Jesús permanece en su trono de gloria por una eternidad de eternidades para confusión de sus enemigos que nada pueden contra El.

Lo que amamos, lo tenemos por consueño y esperanza y le decimos con fervor: Corazón de Jesús, en Tí confío.

Habla Queipo de Llano

A las diez de la noche habló Queipo de Llano.

El ministro de la Guerra según información de «La Tribuna», que debe ser un periódico oficial, ha dicho que va a tomar en serio esto de la guerra y ya en lo sucesivo va a ser una lucha sin cuartel, porque han acabado las contemplaciones y si aplican la ley de guerra a los prisioneros ellos tomarán sus represalias.

¿A qué llamará contemplaciones el gobierno enfuchista marxista? Por que según dice también «La Tribuna» desde que comenzó la guerra civil ellos han fusilado a siete mil personas en Madrid, más otras mil cuatrocientas por ser monárquicos y fascistas.

El número de detenidos pasa de seis mil y si no hay más es porque les aplican la ley de fuga.

No compartimos los salvajes crímenes que vienen realizando los marxistas, como los que me ha relatado el bravo teniente de la guardia civil de Baena a quien he concedido la Medalla Militar y que me ha visitado acompañado de varios falangistas.

A las enormidades cometidas por los marxistas en Baena tenía que añadir una nueva y es que a un oficial de Telégrafos le cortaron los lomos como a los cerdos, los asaron y se los dieron a comer a varias personas entre ellas a uno de los falangistas que lo había visitado con el teniente de la guardia civil a quien le pusieron una pistola en el pecho y le dijeron que si no se lo comía lo mataban y él para salvar la vida se comió la carne humana.

A pesar de todo esto, parece que el Gobierno de Moscú no quiere prestar su asistencia a los marxistas porque dice que no han matado todavía a todos los curas, a todos los monárquicos y a todos los fascistas.

Entre las contemplaciones de que hablan los marxistas hay que reseñar la de los fusilamientos de los hermanos Quintero, Muñoz Seca, Zuloaga y hasta el guardameta Zamora.

Es decir, que esa canalla lo que no quiere es que viva ninguna persona de talento.

Han matado a Jacinto Benavente. ¡Cuándo podremos tener en España otro hombre de su talento!

Córdoba a su Patrona

Suscripción que actualmente abre el DEFENSOR para los cultos a la Patrona de Córdoba y que este año se aplicarán para impetrar su Patronato para el triunfo de la causa de Dios y de la Patria.

Todos los que siguen contribuyen con una peseta.

Suma anterior 39'75.

Don Antonio Alvaro de Morales, señora y cinco hijos; doña Angela Riobó Milla, don José Sanz Noguera, doña Trinidad Ortiz Riobó, don José Sanz Ortiz, don Rafael Mathe.

Doña Trinidad Ortiz Riobó, señorita Pilar Ortiz Riobó, don Rafael Ortiz Riobó, señoritas María Ortiz Riobó, Angela Ortiz Riobó, Carmen Ortiz Riobó.

Don Alfonso Ortiz Riobó, don José Luis Ortiz Riobó, don Enrique Ortiz Riobó.

Suma y sigue 60'75

El gobernador de San Sebastián ha anunciado que si continúan los bombardeos matará al conde de Romanones y a don Honorio Maura, que tiene en su poder.

No se nos había ocurrido tomar represalias con los rehenes pero tanto va el cántaro a la fuente que probablemente ordenaré la detención de los marineros que residen en San Fernando y Huelva.

Desmintió luego la noticia dada por Indalecio Prieto referente a que los rojos habían destruido una columna nuestra en Navalmaral, en la que decía que había cogido muchos prisioneros de soldados regulares.

Esto es inexacto, porque en Navalmaral no hay todavía fuerzas moras. También manifiesta que los regulares están desmoralizados, miran de reojo a los oficiales y que se espera que se subleven contra ellos.

Cuando entraron los Regulares en Baena, al ver lo que allí había sucedido se preguntaban si esta era la gente que iba a civilizar Marruecos.

También dicen que se está combatiendo en Córdoba, única ciudad rebelde, que ayer fue bombardeada y que se rendiría de un momento a otro.

Es cierto que esta tarde han atacado en Córdoba algunas posiciones avanzadas.

Una columna con seis piezas de artillería y veintidós camiones avanzó sobre Córdoba, pero nuestra aviación lanzó sobre aquella seiscientos granadas, poniéndola precipitadamente en fuga y cogiéndoles material.

Manifiestan que Extremadura está en poder de ellos y que las comunicaciones están cortadas. Lo están por orden mía desde hace algún tiempo y hoy toda aquella región está en poder de las tropas leales.

Una nota curiosa es que Radio Málaga, controlada por la C. N. T., dice que los marxistas sostuvieron un combate con nosotros frente a Pruna y que nos hicieron huir hacia Navarra. ¡Qué idea tendrán los de la C. N. T. de la Geografía Española! Pruna es un pueblo que hemos ocupado hoy sin que el enemigo hiciera resistencia.

Dicen los de esa Radio que un individuo que voló sobre Granada vió que el público daba vivas al Frente Popular. ¡Buen oído!

Las fuerzas del ejército han tomado últimamente Linares de la Sierra, Santaelia la Real, Almonaster y Cortegana.

En Rosal de la Frontera los marxistas han apresado a 40 personas de orden y los tienen amenazados con quemarlas cuando vayamos allí. No lo pensamos por ahora, iremos cuando lo creamos conveniente.

En el sector del Guadalquivir hemos ocupado Puebla de los Infantes y Almodóvar y en el de Antequera, Pruna, en el que se cometieron por los rojos desmanes.

Informa «La Tribuna» del propósito de solicitar la intervención de los Estados Unidos, para terminar la lucha en España.

Nosotros somos unos caballeros y no podemos pactar con los canallas. Esta guerra civil se llevará a cabo hasta el fin, hasta que no quede un marxista en España, cosa fácil ya, porque algunos que presumían de levantar la mano con el puño cerrado, hacen ya el saludo fascista con más gracia que ese falangista que acostumbra a venir por la División y a quien hemos adjudicado el número uno por su manera perfecta de hacer el saludo.

En Barcelona después de la existencia de tres gobiernos distintos, parece el que más prestigioso tiene es uno marxista integral.

Comenta la actuación del señor Humasqué sobre la Reforma Agraria, diciendo que estaba engañando a los obreros.

El gobierno que se formó será el que les dé tierra en propiedad, pero no de fincas robadas a sus propietarios.

PATRIA

Lejano son de músicas marciales que hacen al corazón latir con brío; de roncós broncos el clamor sombrío, del himno del hogar notas triunfales.

Santo emblema de amores e ideales, es el grito de guerra que bravío al invasor se opone como un río de hirviente lava en luchas inmortales.

Es la idea que dora los desiertos y al solar derruido nos enlaza con anillos, de rosas recubiertos... La madre que amorosa nos abraza, la tierra donde duermen nuestros muertos, ¡el polvo sacrosanto de una raza!

ríos, sino adquiridas mediante pago de su justo valor por el Estado.

En Oviedo entró una columna marxista precedida de un tanque lanzallamas y al amparo de él consiguió obtener ventajas en algunas calles; la aviación rechazó rápidamente el ataque, dejando el camión lanzallamas inutilizado y ocasionando muchas bajas al enemigo.

Leyó las Sucursales del Banco de España en que ejerce predominio el Gobierno de Burgos. De las 61 Sucursales que tiene dicha entidad, 43 están al servicio del Ejército de la Patria y las 28 restantes al del gobierno marxista.

Expuso pormenores referentes a la suscripción oro, agradeciendo el desprendimiento de los sevillanos.

Dió lectura a una patriótica carta de la madre del soldado que murió heroicamente en La Roda cuando disparaba una ametralladora desde una torreta.

Propuso a las mujeres sevillanas que realicen un acto de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús por el sacrilegio destruido al monumento del Cerro de los Angeles, para cuyo acto ofrecía él el cuadro del Sagrado Corazón que se libró de los incendios de Cádiz.

Obreros

Para nadie es un secreto que la inmensa mayoría de los obreros que figuran en las listas de los simpatizantes, están así por la imperiosa razón de las armas; los dirigentes con descarada impunidad, consiguieron imponerse a viva fuerza y el desgraciado que tenía o quería tener el valor de oponerse a esa estúpida y peregrina forma de libertad que pregonaban los marxistas, sabía de antemano que tenía su vida en peligro.

Por eso, cuando se planteaba alguna huelga, veíamos por las calles algunos rostros de obreros que miraban satisfechos a todos lados, y con gesto de reo y se paseaban por los lugares más céntricos de la población; pero había muchos más rostros de pobres hombres que sabían, ya de la injusticia de la huelga, ya de la falta que sabían, ya de la injusticia de la huelga, ya de la falta que hacía el jornal en su casa, o del mal que lentamente se hacía a España con estas periódicas y estúpidas paralizaciones de la vida. Recuerden todos los cordobeses la última huelga de la Electromecánica.

Ha llegado, por fortuna, el período de la verdadera libertad; hay en Córdoba cientos de obreros que quieren acercarse a esta nueva España; pero que, naturalmente, se encuentran entorpecidos por el recelo y la inquietud.

España, la nueva España que comienza a alborar ahora, no puede pasarse sin estos brazos, que solo tienen, como máxima culpa, el no haber sido, en su día, valientes. ¿Como no perdonar esa cobardía sabiendo como se administraba la fuerza en estos últimos tiempos?

Con la debida tarea de selección, búsquense a estos hombres, nuestros hermanos, para que sean eficaces colaboradores nuestros. Atraigamos a todos los que aún no ingirieron el veneno marxista, destructor sin conciencia, y colaborador ciego de la muerte y del odio. Hagámosles saber que el cobarde no tiene derecho a la libertad; y que los hombres buenos, los que nunca albergaron en su pecho la maldad ni el odio, no pudieron querer para ellos otra cosa que el amor y el trabajo.

Que nuestros brazos están abiertos para los pobres de espíritu, tan decididamente, como presente nuestra energía para aquellos que figuraron con plena conciencia, en las filas del dolor, de la sangre y de la muerte, que Rusia instruyó en su macabra tarea de destruir la espléndida y poderosa civilización occidental, señora del mundo.

AGUSTÍN GONZÁLEZ.

El auxiliar y difundir el periódico que TODOS LOS DIAS LUCHA POR LA RELIGIÓN, POR LA PATRIA Y POR EL ORDEN, ES ASEGURAR SU VIDA Y HACER POSIBLE SU CONSTANTE MEJORA.

Masones

Habíamos recorrido gran parte de Italia, Mussolini llevaba en el poder dos años.

Los fascistas eran objeto de paqueos, de zancadillas. Aquel periódico que por su circulación tenía influencia y no cesaba de colocar piedrecitas a su paso, aquellos atentados que se repetían, algo en fin que indicaba esas maniobras perversas en las que son maestros los hijos de la viuda eran nuestra preocupación.

Y fue una mañana que recordamos siempre con fruición. Un regimiento completo rodeó su local. Por casualidad veíamos el acto, aunque de lejos, porque otra cosa no nos permitieron los fascistas.

Aquel local, aquel edificio que ocupó el regimiento era la casa matriz de los masones italianos. Quedó prohibida la masonería, los orientes, maestros y aprendices, presos o fugados y vimos en Italia una satisfacción enorme.

Cuántas veces aquí hemos recordado la escena!

Cuántas veces aquí hemos visto masones o masoncillos, hermanos de tres puntos o hijuelas de ellos y les hemos combatido!

Eran el mal, un mal que ellos disfrazan de bien, un mal que se alimenta de odios a la religión y se disfraza de fraternidad!

Esos masones a los que nunca hemos debido dar cuartel, han ocupado altos puestos y una teoría que solo se debe aplicar cuando no se puede hacer otra cosa, se ha utilizado como regla general.

Y las frases de San Juan, nec ave eis dixeritis, «ni los saludéis siquiera», se han traducido por dedicarles continuados elogios.

Y los masones nos han traído el licismo, para lo cual la institución libre de enseñanza, los Romanones y los, inventaron la escuela neutra y la escuela sin Dios.

Y los masones nos han traído la censura para los viejos españoles que valientemente echaron de España a los judíos.

Y los masones nos han traído el marxismo y en su odio al trilema se han juntado todos para la ruina de España.

Cordobeses, que sois amantes de San Rafael; cordobeses, devotos de la Virgen de la Fuensanta, declarad guerra a muerte a los laicos, a los masones, a sus hijuelas y a todos sus adeptos.

Decir soy católico, nada supone. Demostradlo con obras, y sean vuestras obras buenas con arreglo a vuestra fe y de esta no olvideis nunca las palabras de San Juan que son divina mente inspiradas.

—A esos ni los saludéis siquiera, porque con solo el saludo os comunican sus malas obras.

Telégrafos

SERVICIO DE TELEGRAMAS POR TELEFONO

No disponiéndose de personal para efectuar el cobro a domicilio, se encarece de los señores abonados que han utilizado este servicio durante los meses de Mayo y Junio últimos, cuyas facturas tienen pendientes de pago, se sirvan pasar por estas oficinas de Telégrafos para hacerlas efectivas, desde las 10 a las 13 y desde las 16 a las 19 todos los días laborables, en evitación de tener que enviar a la Hacienda estos débitos para su cobro por vía de apremio.

Córdoba 20 de Agosto de 1936.—El Jefe del Centro, JUAN JIMÉNEZ.

Jefatura de los servicios de Intendencia de Córdoba

A partir de esta fecha y por orden del señor Coronel Comandante Militar de la Plaza queda requisado todo el cuero blanco y amarillo apto para correajes, existente en fábricas y almacenes de la localidad, del cual deberán remitir con toda urgencia los fabricantes y almacenistas nota de existencia a esta Jefatura, sita Lope de Hoces; número 7 (Depósito de Intendencia).

Córdoba 21 de Agosto de 1936.—El Comandante Jefe de los Servicios, FRANCISCO MÁRQUEZ.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

LOS MALVADOS MARXISTAS

¡Muera la canalla!

Además de los lugares donde dijimos ayer, cayeron bombas en las calles La Palma, Agustín Moreno (Convento de Santa Cruz), Medina Azahara, Pérez de Castro, Duque de Fernán Núñez y San Felipe.

En el bombardeo de la tarde, cayeron proyectiles en las calles Málaga, Victoriano Rivera, Plaza de Capuchinas, Fitero, Imágenes, Zamoranos, Puerta de Gallegos, Paseo de la Victoria, Gondomar y Sevilla, delante del Banco Hispano.

En esta calle todos los cristales de las casas cercanas quedaron hechos picos.

Una de las bombas, en la mañana de ayer, cayó en la calle de San Felipe, en la Escuela Normal, y por la tarde también otra en la de Valdeleal, en la clínica del doctor Navarro.

Causó muchos destrozos, siendo de notar que una pequeña imagen del Niño Jesús, que estaba sobre una repisa, no sufrió daño alguno.

La bomba de la plaza de Capuchinas, causó destrozos en tres casas, y la estatua de Osio le fué mutilada una mano americano.

Resultaron los siguientes heridos que fueron curados en la Casa de Socorro.

Andrés Cansino Caballero, Carlos Castro León, Nicolás Córdoba García, Eduardo Martínez Beltrán, Manuel Santiago García, Teresa Gutiérrez Almoguera, Alfonso Valiente Grande, Antonio Moyano Guzmán, Esteban Gómez García y Rafael Luque Casares.

El comandante militar, señor Cascajo; Gobernador civil, señor Marín; alcalde, señor Muñoz Pérez, y presidente de la Diputación, señor Quero, recorrieron los lugares donde cayeron los artefactos y visitaron los centros sanitarios, informándose del estado de los heridos.

La canallada de hoy

Los criminales marxistas enviaron esta mañana un aparato a las cinco y cuarto.

Salvaje, esto es sinceramente marxista, comenzó su bombardeo bien temprano.

Despertó la ciudad y en ese despertar había pétoras de odios, bien merecidos.

Córdoba entera excrebaba de nuevo a sus hijos malditos, como horas después a un bravo aviador de los nuestros que demostró su valentía insuperable, se le aplaudió con entusiasmo.

El despertar de esta mañana, las visitas que el enemigo nos ha hecho esta mañana, le han hecho captarse innumerables maldiciones.

Se ha visto que en su bombardeo ha seguido teniendo atención preferente por los edificios religiosos: Santa Cruz y Cister ayer, Santa Marina y el Salvador hoy.

La mano zurda de Luzbel lo guía, consumáse esa mano en los profundos infiernos y vayan a acompañarla todos los malditos que laboran contra Dios, dador de todo bien, contra la Patria que es después de Dios lo primero.

Execración perpétua contra todos ellos.

Los respetos de antes

Siempre se tuvo respeto a la Cruz Roja. Ningún país civilizado y hasta los propios salvajes le guardaron los debidos respetos.

Los marxistas, para que se vea que son una extracción de los más bajos fondos sociales, han tirado ayer y hoy sobre los hospitales y clínicas.

La historia juzgará como merecen a quienes así proceden.

En los bombardeos de esta mañana, a las 5'15 y a las 10'45, cayeron bombas en el Hospital de Agudos, Banco Central, Clínica Ansorena, Fray Diego de Cádiz, Valladares, 3; Málaga, 11; fotografía Montilla, rompió la cornisa y de la explosión quedaron rotos todos los cristales de las casas fronterizas; esquina del Gobierno civil por la parte de Avenida de Canalejas, Reyes Católicos, Pretorio, calle Góngora, 11, de don Pio Jiménez, cayó el piso alto rompiendo un cable y cristales; Juan de Mena, casa rectoral, Claudio Marcelo 19.

HERIDOS

En la Casa de Socorro fueron curados. Francisca Caballero Prieto, de 20 años, de pequeñas heridas en la cabeza y espalda; Encarnación Blázquez Rodríguez, de 14 años, herida en el muslo derecho; Ezequiel Vega

Al pueblo cordobés

Es hora que la tranquilidad reine en todos los espíritus del fuerte y leal y noble pueblo que me honra civicamente y de muestras de su gallardía y virilidad ante los ya muy aislados ataques aéreos que no pueden ser espafioses y tan solo merecen el título de canallas sin fe ni piedad para desarmarlos con nuestra alegría tan típica andaluza que tanta fama y aureola posee.

La seguridad está garantida, nuestro Ejército y ya gloriosa aviación no reposa en hallar la tranquilidad y el sosiego que el pueblo tan sufrido y trabajador se merece.

Dareis una prueba de vuestra entereza hombres cordobeses suministrando facilidades a las autoridades que no desmayan un solo instante, siguiendo fielmente sus indicaciones, como son:

No acudir a los refugios sino tan solo en los momentos de bombardeo que ya podemos asegurar por la cordura de que han hecho gala al observar en el horizonte a nuestros valientes aviadores, que serán cada vez más aislados e ineficaces.

Las mujeres y niños pueden permanecer el tiempo factible, pues es preciso efectuar medidas sanitarias de desinfección en las horas de la madrugada en que ni pensar remotamente podemos ser fustigados.

Concretando, solamente tendrán entrada en los refugios, «sin tener que hacer uso de mi autoridad» las mujeres y niños desde las cuatro de la madrugada hasta la caída de la tarde y los hombres tan solo en los momentos de hostilización, no estando permitido que lleven comidas ni que estos fumen.

Ruego, así mismo a mi querido pueblo cordobés conceda atención a los ventanales que sean fácilmente desmontables, efectuando su retirada con el exclusivo objeto de evitar lamentables accidentes de heridas por vidrio, que además es un peligro en la circulación de vehículos.

Los portales de las casas estarán entornados para que en un momento dado puedan servir de guardia.

Unid todos los esfuerzos cordobeses, para gritar muy fuerte y se den por enterados de que somos buenos españoles y todos a una:

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA NUESTRO EJERCITO! ¡VIVA NUESTRA AVIACION!

Vuestro alcalde, SALVADOR MUÑOZ PÉREZ.

Florín, de 70 años, vivía López Criado 8, de heridas múltiples, grave.

En esta casa resultó muerta la mujer de este señor cuyo nombre desconocemos.

Las dignas autoridades cordobesas, gobernador militar y civil, alcalde y presidente de la Diputación, han visitado los sitios siniestrados, además de la intensa labor que realizan en sus departamentos respectivos.

Los señores Cascajo, Marín, Muñoz Pérez y Quero, fueron objeto en todas partes de muestras de cordialidad y afecto.

Por cierto que el señor Cascajo fué anoche vitoreado cientos de veces durante la hermosa manifestación de primera hora de la noche.

¡Viva España y viva Córdoba!

El pueblo de Córdoba bombardeado ayer marxistamente tres veces, se alzó en maldiciones contra los marxistas voladores y los que se mueven en la sombra.

Estos criminales hechos hicieron reaccionar al pueblo formando una manifestación que recorrió la población, dando vivas a España y al Ejército.

Se cantó el himno fascista y la Banda de música que acompañaba a la manifestación interpretó otras composiciones, abundando este himno y el de los legionarios.

El entusiasmo fué enorme, tomando parte numerosas mujeres que no cesaban de dar vivas.

Serían las ocho cuando alguien requirió a la música para que les siguiera; en pocos momentos un centenar de faangistas, de guardia civil y algunas señoritas formaban ante la música con los brazos en alto.

Pronto no se cabía por la calle de Gondomar.

Se inundaron de personas las Tendillas. La manifestación engrosaba cada vez más. El «volverán las banderas victoriosas» se repetía con convencimiento. Del corazón partía el grito de «en España empieza a amanecer» y fué una ovación al pasar por el Ayuntamiento y eran miles de personas las que iban por la calle de San Pablo. El pueblo, el buen pueblo reconoció la caridad de unas religiosas y la

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOMAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Colonias por mayor

Oficinas y Despacho Detail: Almacenes:
PEREZ GALDÓS, 3 Teléfono 1558 DOCE DE OCTUBRE

sublimidad de esa obra que se llama la Cocina Económica que quisieron deshacer los marxistas.

La manifestación se detuvo en la puerta, las religiosas se asomaron y los vitores resonaron hermosamente.

La manifestación dió la vuelta a Córdoba y los manifestantes hicieron patente su odio a los hijos malditos que recomiendan el diario bombardeo a la Iglesia del Juramento.

Se vitoreó a San Rafael en su puerta.

Siguieron los vitores y en la calle Sevilla donde hay un herido por España se puso fin a esta soberbia manifestación que Dios mediante se repetirá esta tarde a las siete.

Arriba España!
Viva nuestra causa!

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 22. Santos Timoteo y Sinforiano.

La misa es de la octava de la Asunción de la Santísima Virgen, con rito doble mayor y ornamentos blancos.

Tiene gloria y credo, segunda oración y último evangelio de la vigilia de San Bartolomé apóstol, tercera oración de San Timoteo y compañeros mártires, el prefacio es el de la octava de la Asunción.

DEL SANTO DEL DÍA
Mañana San Hipólito, obispo, que floreció en Italia el año 251. San Jerónimo le llama varón santísimo y fuente de luz. Escribieron en su alabanza San Juan Crisóstomo y otros escritores eclesiásticos.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN
Intención general para el mes de Agosto: Que los niños sean instruídos a tiempo en las virtudes cristianas.

JUBILEO
Jubileo circular de las 40 Horas. En el Cister.
Hay diariamente exposición del Santísimo en las Esclavas.

EN LA RETAGUARDIA

Traidores en las filas

Este glorioso alzamiento del pueblo y del Ejército en defensa del honor de España no fué el resultado de una conspiración a la vieja usanza.

Fué la explosión unánime del sentimiento patriótico vejado y oprimido por una turba encaramada en el poder mediante el empleo, violento y sin escrúpulos de los instrumentos que llamaba legales la vieja democracia liberal que una juventud maravillosa de espiritualidad y de garbo está arrojando ahora de España a puntapiés por indecorosa.

Pero si no era una conspiración a la manera antigua, era un vasto y hondo movimiento nacional que tenía marcadas sus líneas por algunos militares ilustres, cabezas claras, corazones valientes y almas encendidas de amor a la Patria.

No es momento de indicárselas al pueblo español. Algunas ya son aclamadas por la muchedumbre patriótica de soldados y de voluntarios que van tras ellas ardientes de amor, iluminadas de fé, alegres de confianza, camino de la victoria. ¡Pero hubo traidores!

Decía el día pasado que era obligado hablar pronto de las circunstancias en que se produjo el levantamiento del Ejército y del pueblo contra la horda. ¡Y de algunas traiciones que asomaron en el acto!

Hubo traidores en el Ejército. ¿Tenía que haberlos para que resplandecieran a la lumbre de una mayor grandeza heroica, el honor y el patriotismo de los Generales, Jefes, Oficiales y Soldados que habían hecho la ofrenda de sus vidas a la Patria.

Y para que los mártires que en Madrid, Barcelona y San Sebastián cayeron asesinados por haber sido fieles a su palabra, reciban en la hora triunfal el homenaje de la Patria agradecida.

Hubo traidores en el Ejército; y fué de tal calidad la perfidia de su traición, que una de las manifestaciones claras del claro y grande milagro a que estamos asistiendo, está en que no pudieron causar en las filas del honor militar ningún estrago.

Lector: Había en el Ejército algunos bandoleros, disfrazados de hombres de honor, cuya perfidia estuvo a punto de secar en el brote la flor de patriotismo que se abre hoy en el corazón de España.

No me refiero a los cobardes y rateros del tipo de Riquelme o de Mija, porque éstos no podían servir sino al señor que sirven.

No; no me refiero a estos desventurados rehues del honrado y heróico Ejército español. Me refiero a otros de más campanillas.

Pudiera citar varios casos para que el lector tuviera una idea del estrago que había empezado a producir la corrupción revolucionaria en el Ejército. Algo conté a su tiempo, en 13 de Diciembre de 1935:

«Esta mañana, a mediodía, encontré a un sobresaliente soldado con quien hice buena amistad en Africa. Alta graduación, altos cargos bajo la República CONTRARIOS AMBOS EN IDEAS POLITICAS. Creo que está claro. Aún no había Gobierno cuando nos encontramos. Era la una de la tarde y el señor Portela Valladares estaba en el palacio nacional con el Presidente de la República desde las once. La expectación era grande.

«¿Qué le parece a V.—me preguntó—esta crisis?
—Me parece—le respondí—el cañonazo que anuncia la guerra civil. Perdoneme V. la molestia, si esta sinceridad se la produce.

A las ocho y media de la noche volvíamos a encontrarnos. Fuimos un rato calle de Alcalá abajo y tomádomos del brazo me dijo al oído:

«Esta mañana me dijo usted que la crisis le parecía el cañonazo que anuncia la guerra civil. Amigo mío, yo le digo que esto es ya la guerra civil.

Luego me dijo muchas cosas más. Entonces no podía yo decir ninguna de las otras muchas cosas que me dijo este coronel. Porque era un coronel. Hoy sí puedo decir algunas de ellas.

Este coronel me dijo:
«Esto es la guerra civil. Esto debe ser la guerra civil, porque de lo contrario vamos a una catástrofe sin remedio. El general Molero, en el ministerio de la Guerra—lo había llevado Portela desde la ciudadanía de Pamplona al Ministerio—el general Molero en el ministerio de la Guerra, es la masonería en el ejército.
«Hay que acabar con esto! El Ejército está unido para impedir que se destruya a España. Todos iremos a eso. ¡Que no se haga nada de restauración, porque nos dividiría, pero para librar al Ejército de la masonería y esta cochina gente marxista, todos estamos unidos.

Pues bien; en un periódico francés veo la noticia de que este sujeto manda hoy la horda de marxistas, de masones y de bárbaros que está frente a nuestros soldados de Somosierra.
«En la vecindad y aun en la compañía de estos hombres desleales han tenido que vivir los ilustres soldados que están salvando a España!

El ejército estaba salpicado de traidores ganados por el comunismo con mucha facilidad entre los indeseables o los ambiciosos... ¡Pero el Ejército guardaba intacto en sus principales figuras, y en las filas borrosas de los batallones, el tesoro de su incorruptible patriotismo!

Ahora bien; de no haber hecho explosión este patriotismo en el día feliz para España en que la explosión se produjo, los grandes bandoleros que ya habían tomado posiciones dentro de las filas se habrían abalanzado en una noche trágica contra los hombres de honor, asesinándolos a mansalva, como han asesinado a los ilustres mártires de Madrid, de Barcelona y de San Sebastián.

«Ahora está claro que la guerra civil, inevitable desde que triunfó la Revolución, no podía esperar más, y que se derramó por España cuando

estaban a punto de agotarse las probabilidades de triunfo!

¡Nadie podrá acusar de impacientes a los Generales que se alzaron contra la tiranía ignominiosa!

AMEZTIA.

Clinica de Urgencia y Accidentes

MÉDICO DIRECTOR:
Don Fernando de Ansoarena
GRAN CAPITÁN, 15. Teléf. 2483

Asistencia inmediata de toda clase de accidentes.—Contratos especiales para accidentes en el trabajo.—Curaciones de lesionados.—Visitas de urgencia a domicilio por señores facultativos y de guardia.—Abierta día y noche.

Cabra

Fuerzas de la Guardia civil, falange y Milicias han salido en uno de los camiones blindados, para recorrer diversas carreteras, practicando detenciones de individuos en extremo peligrosos huidos de Castro y Baena.

A cinco de dichos individuos les fué aplicada la pena establecida en el Bando declarativo del estado de guerra.

En cambio a algunos detenidos, entre ellos el alcalde de Cabra destituido, ha sido puesto en libertad, por no resultar cargo contra el mismo.

El sábado pasó camino de Baena una compañía de infantería. El pueblo egabrense salió a ovacionarlos, como aplaudió y ovacionó a los falangistas lucenuticos que nos visitaron el día antes. Después la guardia cívica, falangistas y balillas formados militarmente desfilaron por las calles principales entre aclamaciones de todo el pueblo al grito de: ¡Viva España! saludando a la romana. El capitán de la guardia civil, pronunció al final, una patriótica arenga.

CORRESPONSAL.

14 Agosto 1936.

FELISA MONTILLA

AUXILIAR DE MEDICINA

Y CIRUGÍA

Calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13-47
CÓRDOBA

Información por radio

La situación militar

La columna de Yagüe ha establecido contacto con las fuerzas del Norte. La de Varela está relacionada estrechamente con las de Granada, para atacar inmediatamente Málaga.

Las volantes siguen limpiando los focos extremistas y estrechando el cerco de San Sebastián y Bilbao.

El frente de Madrid ha iniciado una ligera ofensiva contra la ciudad, cañoneándola.

Parece que son los preparativos de la ofensiva del general Mola, ante la proximidad de las fuerzas que han de completar el cerco de Madrid.

Han sido derribados tres aviones rojos, uno en la frontera de Portugal, y un trimotor y un aparato de caza, este último traído a Sevilla para su reparación y utilizarlo nuestra Aviación.

Han sido tomadas:
Almonaster la Real, Villafranca de los Barros, Erazu, Villanueva de la Serena y medio centenar de pueblos más pequeños.

Está a punto de ser tomada la capital de Albacete.

Parte Oficial

Sevilla.—Resumen de acontecimientos hasta las 20 horas del día 20: La aviación nacional ha aniquilado una columna roja, compuesta de jinetes y grupos transportados en camiones.

Nuestras columnas han recorrido triunfalmente los pueblos de Santa Marta, Fuente del Maestro y Villalba.

Una columna del Norte ocupó Pugueros, en el frente del Guadarrama muy cerca de El Escorial.

Los que huyen

Radio Bayona.—El diputado Anso, que fué secretario de Azaña, ha llegado a San Juan de Luz a bordo de un barco pesquero salido de Zarauz.

Nos parecería bien

Radio Cádiz decía anoche que con gran insistencia circula el rumor de que el aeródromo militar de Cuatro Vientos (Madrid) se había unido al movimiento patriótico.

Cese

Burgos.—Un decreto de la Junta Nacional de Defensa ha dispuesto que el presidente de la Audiencia territorial de Cáceres cese en el desempeño de su cargo, quedando suspenso de empleo y sueldo.

Generales de Madrid

Berlín.—El nombramiento de ministro de la Guerra efectuado recientemente por el Gobierno rojo de Madrid ha producido hondo disgusto entre los generales y jefes gubernamentales. Hasta el punto de que no quieren acatar sus órdenes.
—Con este motivo han sido detenidos los generales al servicio de Madrid Fernández Heredia y Castillo.

El general Riquelme se personó también en la capital para unirse a la protesta de sus compañeros.

Buenas noticias

Las tropas de Yagüe y Castejón siguen su avance victorioso, habiendo cumplido todos sus objetivos. En el Sur, se anuncia por el general Queipo de Llano, como noticia confirmada oficialmente, la toma de Pruna, Linares de la Sierra y otras importantes poblaciones. La marcha rápida y victoriosa de las fuerzas nacionalistas garantiza que está próxima a la salvación de España.

Elogios merecidos

Una emisora alemana ha tributado grandes elogios al Ejército español que lucha contra los marxistas, como caballeros, sin cometer los horrores que vienen cometiendo los rojos.

Esa es una cruzada de hombres de honor.

Los españoles sabrán vengar tantos asesinatos y horrores, como comete el marxismo.

Siempre estorbando

Las emisoras de Madrid dedican de noche todos sus esfuerzos a interrumpir que las emisoras favorables al Ejército salvador, puedan ser oídas en otros países, con objeto de que no sepan la verdad, y solo las falsedades que ellos cuentan.

Así, anoche, decían que en Guadarrama los rojos habían obtenido una victoria, siendo lo contrario.

También hablaron de éxitos en Oviedo, siendo lo contrario.

Justa protesta

El Gobierno marxista ha recibido ayer la protesta de Alemania en la que le hace saber que no tolerará más violaciones, y hará responsable de todo cuanto ocurra a los barcos mercantes de su país, al Gobierno rojo.

El almirante de la escuadra alemana ha dado órdenes a sus barcos para que en el Mediterráneo protejan los vapores mercantes.

Al efecto han salido un acorazado y dos torpederos.

Ofrecimiento

Pamplona.—El M. R. P. Guardán de Capuchinos ha puesto a disposición a los religiosos de su Comunidad y a los estudiantes teólogos para ayudar a la recolección de las cosechas, como vienen haciendo los padres Capuchinos de Estella en varios pueblos de la merindad.

El Primado

Como está Toledo, todavía en poder de los rojos, muchas personas se preocupan de la suerte del eminentísimo Cardenal Primado, Dr. Gomá, quien, afortunadamente, se encuentra en Belascoain, en perfecto estado de salud y sin haber sufrido por el actual movimiento salvador.

CASANA. DENTISTA

Marqués de Boil, 2. CORDOBA

Ayuntamiento de Córdoba

NEGOCIADO DE CARNES Y ALCOHOLES

Relación de los productos introducidos por las Estaciones Sanitarias de esta capital en el día de ayer, veinte del actual, y que han acaudado los arbitrios y derechos correspondientes.

5.074 litros de vino; 3.368 kgs. de pescado; 330 kgs. de almejas; 8.200 kgs. de harina; 22 kgs. de embutidos; 5 de tocino; 133 gallinas y 27 pavos.
31.900 kilos de harina.
24 gallinas y 1 pavo.
736 litros de alcohol.
Ocho kilos y medio de embutidos.
28 cabezas de lanar y cabrio.
13.035 litros de vino.
20 de aguardiente.
3.800 kgs. de patatas.
10 800 de azúcar.

Guardia Cívica de Córdoba

AVISO

Se ruega a los señores adheridos a la misma y que voluntariamente contribuyen a la suscripción abierta por dicha entidad, se pasen por la oficina de dicha Guardia cívica, a partir del día de hoy y horas de 8 a 13 y de 17 a 20, para hacer efectivos sus correspondientes recibos del presente mes. Córdoba 17 de Agosto de 1936.—El Comandante Jefe, ANGEL L. MONTUANO.

F. Berenguer

MÉDICO FORENSE

= Y DEL =
HOSPITAL PSIQUIÁTRICO

Tiene su consulta de

ENFERMEDADES DEL SISTEMA

NERVIOSO

Gran Capitán, 6

Consulta de 11 a 6 = Teléfono 23-61

Fal Conde, a Córdoba

Ayer salió de Sevilla para Córdoba, el jefe de la comunión católico-monárquica tradicionalista, don Manuel Fal Conde, con objeto de recorrer algunos pueblos de la provincia y percatarse del espíritu que anima a las fuerzas armadas que responden a su jefatura.

Al señor Fal acompaña el capitán de los requetés sevillanos señor Bethancour, con la correspondiente escuadra de aquellas milicias.

Dentro de unos días regresará a Sevilla el jefe tradicionalista, para volver inmediatamente al Norte, donde le reclaman atenciones parentarias de su elevado cargo y responsabilidad.

Nuestro cordial saludo y nuestro sincero afecto al caballero sin tacha y ejemplar amigo señor Fal Conde.

Regulares

Llegaron anoche en numerosos camiones, no sabemos cuantos cientos de regulares que fueron recibidos con ovaciones continuas.

Bienvenidos sean esos bravos.

La hora que ha llegado!

Pasan por el reloj todas las horas, las buenas y las malas; las horas negras de dolor punzante, las grises de nostalgia, las teñidas con rosas de ilusiones, las de pureza blanca, las azules del sueño de los niños, las rojas y malvas del crimen, del delirio, del oprobio de la fiera venganza...

Y la hora que no llega, la que mi pecho aguarda como Jordán redimidor de culpas, ¡es la hora de mi Patria!

La hora de aquella Madre dolorida ¡la gran hora de España!

La hora feliz en que abrazado un pueblo ante la Cruz, que su existencia

pueda decir al mundo:

—Ya prosigo mi limpia Historia, mi existencia honrada de sembrador que arroja la simiente en los surcos del campo y de las

almas; la Historia de Pelayo y de Isabela, la gesta por los siglos envidiada, la que trueta en Tabores los Calva-

rios y en alas de la fe todo lo alcanza... Por la gracia de Dios llegó mi hora... ¡Ya vuelvo a ser España!

X.
Cabra, 16 Agosto 1936.

El Tiempo

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre 44 00

Temperatura máxima a la sombra y al aire libre 38 00

Temperatura mínima a la sombra y al aire libre 23 00

Temperatura media a la sombra y al aire libre 30 50

Oscilación 15 00

Agua de lluvia en milímetros. 0 00

Agua evaporada en milímetros 10 40

OBSERVACIONES A LAS 7 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en milímetros a 0° 751 80

Temperatura a la sombra 26 00

Temperatura del termómetro humedecido. 20 00

Tensión de vapor. 13 70

Humedad relativa 55 00

Estado del cielo Despejado

Dirección del viento. N. E.

Fuerza Ventolina

Recorrido en 24 horas 72 00

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico.

Los Almacenes Hierro Aragón y las Pañerías Inglesas

Ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios, a todos sus artículos.

Córdoba Automovilista

DIRECTOR: FRANCISCO QUESADA

Matriculas de automóvil y camiones.—Conductores.—Servicios públicos.—Transferencias de dominio.—Estadísticas.—Reclamaciones.—Defensa de los intereses de los automovilistas.

Oficinas: Morería, 14.—Teléfono 1'000.

Observe usted qué clase de público lee EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.

Y se convencerá de que debe anunciarse en nuestro periódico.

Los Requetés saludan a los veteranos

Veteranos carlistas:

Llorad de emoción, de satisfacción y de orgullo porque los Requetés, sangre de vuestra sangre, van a completar vuestra obra, colocando los laureles de la victoria y las estrellas del ideal sobre las viejas piedras que pisó todo el mundo como las de sepulturas anónimas y que eran vuestros ejemplos de heroísmo que vuestros hijos los Requetés las han levantado para convertir las legiones de combatientes. ¡Hablarán las piedras, dijo la palabra de Dios y las piedras de los sepulcros están hablando!

Veteranos carlistas, desvanecidos de gozo y asombrados de orgullo. Reverencia a vosotros.

Honor a vosotros.

Gloria a vosotros, que habéis sabido custodiar el valor y la fé hasta la hora en que vuestros hijos pudieran seguir y concluir vuestra gloriosa cruzada!

Concentración deshecha

Avanzó ayer una concentración marxista por el lado de Espejo.

Venían en ella camiones con sujetos que les son adictos.

Un trimotor de bombardeo avanzó a la caída de la tarde sobre la columna.

Desde Córdoba pudo verse la operación.

El trimotor detuvo las columnas. Después lanzó bombas que mataron en un cerco al enemigo.

Luego las bombas cayeron sobre los camiones.

La concentración quedó deshecha. Desde Córdoba se oía el bombardeo y se veía la intensa columna de humo que le seguía.

Luego confirmó el general Queipo este gran éxito.

Cañones antiaéreos

Se han recibido hoy y se han colocado en lugares convenientes.

Sépanlo los pacatos y no lo oviden los alarmistas para quienes habrá las debidas y duras sanciones que por su conducta merecen.

Noticias

NO CIERRE SU PUERTA

Es orden del alcalde que no se cierre la puerta de la calle durante el día.

Tampoco hay que tenerla abierta de par en par. Téngase entomada para que en el portal pueda refugiarse quien lo desee.

De hacerlo así se cumple una orden y además se puede hacer un bien. De no hacerlo puede V. causar un mal y se le sancionará desde luego.

SE ARRIENDAN

Dos cocheras en la calle de Fitero, una de ellas con casa-habitación. Para tratar calle Málaga, 8, entresuelo.

Novedades

Nuevos surtidos se han recibido de lanas angora, y de labores, última novedad.

Botones, broches, hebillas, guantes, cinturones, medias, bolsos, gran variación.

Colecciones completas de encajes, todos los anchos y coloridos. Precios sin competencia.

CONDE DE CARDENAS, 20

ANTONIO ZAFRA

PULMÓN Y CORAZÓN

RAYOS X

Clinica R. Castellanos

Eduardo Dato, 5 dup.º (Madera Alta)

Consulta de 11 a 4

Francisco Viguera Zurbano

Corredor Colegiado de Comercio

Vaca de Alfaro, 33

(Frente al Banco de España)

Aviso

Si es usted suscriptor de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA y no recibe algún día el periódico, no silencie la falta y avisenos inmediatamente. Con ello contribuirá a mejorar nuestro servicio y nos ayudará a complacer a todos, que es lo que deseamos.

Los médicos y la medicina

Vulgarizaciones científicas, por el Dr. López de Rego.

De venta en la Librería del Sagrado

Corazón.